

# 陶孟和与社会调查所

## 千 家 驹

社会调查所是旧中国的一个社会经济调查研究机构，它是与陶孟和先生的名字分不开的。陶孟和是我国五四运动时代颇有影响的人物之一，是一个资产阶级自由主义者。在二十年代他与胡适之、陈独秀等齐名，是当时我国颇有影响的一位教育家、社会学家。解放以后，担任中国科学院副院长，对我国的科学文化事业作出了一定的贡献。我曾经在陶先生领导下的社会调查所，做过四年的经济研究工作。我与陶先生相处的时间虽然不长，但他的为人、作风，却给我以深刻的印象。

我是1932年秋季进入社会调查所工作的。1932年夏，我从北京大学经济系毕业。在北大读书期间，我经常写点文章在刊物上发表。有一次我写了一篇文章，题目是：《抵制日货之史的考察》，文章大意是说，从海关报告上来看，抵制日货运动之次年或第三年，日货输华反而激增，这不能怪中国人民的五分钟热度，主要原因是中国的民族工业不发达，结论是抵制日货不是根本办法，我们应该发展自己的民族工业才行。这篇文章发表在一个二、三流的刊物上，主办人是一个姓凌的小政客。有一次凌某去南京，恰好与胡适同一车厢。胡适无意中谈到我的文章，遂问凌某：“千家驹是谁的笔名？”凌说：“他是真姓名，他本姓千。”胡又问：“他在那儿工作？”凌说：“是他北大一个未毕业的学生。”胡听后，竟大为惊讶，说：“一个大学生有这样的水平，真不简单。我回北平后，一定要找他谈谈。”后来胡适回到北平，与吴晗说起此事，吴晗就说：“千家驹是我的好朋友，我们中学时同学。”于是吴晗介绍我去见胡适。胡一见面，就问我

毕业后准备在那儿工作？我说还没有着落呢！胡就自告奋勇，介绍我去陶孟和主持的社会调查所工作。当时胡适在资产阶级学术界有很高的威望。胡一介绍，陶孟和便同意了。但以后陶一打听到我是北大学生中的“捣乱分子”（九一八事变后，我参加了学生运动，曾任北大非常学生会主席），便踌躇起来了。他去问胡适：“听说千家驹是共产党，北大的捣乱分子，进调查所合适吗？”这一点，胡适倒比陶先生开明，胡适说：“捣乱分子与研究工作并不矛盾。会捣乱的人不一定做不好研究工作。而且进研究所，你怕他捣什么乱呢？再说，这样的人你不用，你还用什么人呢？”经胡适这么一说，陶孟和无话可说了。所以我的工作问题在北大未毕业就决定下来了。

我进入社会调查所，陶先生是知道我的政治态度的。但陶先生颇有蔡元培先生那种“兼容并蓄”的民主作风。他最讨厌的是国民党党棍子，这种人去他那里是吃不开的，而对于思想进步的青年，他虽不支持，倒可以优容。他指定我研究的题目是：中国的公债问题，先内债而后外债。陶先生是英国的老留学生，他颇有英国老牌资本主义国家那种传统的民主作风。他从不干涉我们的研究自由。他信任每一个研究人员。他评判一个人研究成绩的好坏，是看他的研究成果，而不是他的政治立场。我研究公债问题，既没有导师指导，他也从不过问，而完全信任我能把工作做好。在半年之内，我就写了一个研究报告：《中国的内债》，经他审阅之后，就付印了。这本1933年出版的著作是我的处女作，现在北京图书馆还藏有这本书。

我对社会调查所最满意的是它没有签到制度。工作时间每天六小时，上午九至十二时，下午二至五时，礼拜六下午休息，所以每周工作时间仅33个小时。因为陶先生认为研究工作应以自愿为原则，只要他真对所研究的题目有兴趣，在工作时间以外，他自会日以继夜钻研的；反之，如对研究工作没有兴趣，整天坐办公桌有什么用呢？所以他不主张签到制度，请假也不用什么手续，只要对同房的同事说一声便行了。这一点陶先生与翁文灏先

生不同，翁文灏的地质调查所也是当时一个颇负盛名的研究机构，但翁先生是主张签到的，而且他自己也签到，总是在上班以前便到。所以我有几个北大同学在地质所做研究工作的，不得不一早便去，他们说不好意思签在翁先生的后面。但陶先生这种不签到的办法是成功的。我知道社会所许多同事，并不因不必签到而偷懒；反之，在工作时间之外，甚至礼拜天继续进行研究的颇不乏人，我自己便是这样一个。

1932年我进社会调查所后，随即与吴半农先生利用业余时间，翻译马克思《资本论》第一卷和第二卷，这是应中华教育文化基金委员会编译委员会之约而翻译的。（译稿交上海商务印书馆出版，已印成第一分册，因怕国民党当局干涉而未公开发行。该书现保存在中央马克思著作编译局资料室。）翻译《资本论》一事，虽主要决定于胡适，但陶先生亦是加以支持的。

陶先生与李四光先生是老朋友，他们都是早年英国的留学生，又是北大的老同事。李四光先生与李宗仁将军有友谊关系。当时新桂系李（宗仁）白（崇禧）黄（旭初）统一广西不久，他们提倡“三自”政策，（自卫、自治、自给），励精图治，网罗各方面人才，与南京政府唱对台戏。经李四光先生的介绍，社会调查所派吴半农、韩德章和我三人去广西调查经济（后又增加王子建）。我们于1933年7月初自北平出发，7月底抵达南宁。在广西经过了六个月的实地调查，于是年年底返回北平。我们将所调查的资料整理出来，写了一本《广西经济概况》在上海商务印书馆出版。

在广西调查回来之后，我应上海《申报》馆之约，写了一篇《广西之行》在《申报》上连载。那知道这篇稿子刊登了两天之后，被陶先生看见了，他大发雷霆。他认为我未征得他的同意，就在报上发表文章，是无组织无纪律的举动。其实，我说他“大发雷霆”，未免言过其辞，因为他不过把我叫去，批评我不应未得机关同意就在《申报》上发表文章，并要我停止刊登。我答应立刻打电报给《申报》停止刊载，他就不再说什么了。当时我不

明白为什么陶先生对这件事那么认真，因为他素来是不干涉社会所同仁在外面发表文章的。后来我才明白，当时广西正处于与南京政府相对抗的地位，他派我们去广西调查经济是不愿向外宣传的，怕因此引起南京蒋介石政府的误会。这是从政治上考虑，确有其不得已的苦衷，但他又不便明说，他见我同意停止发表，就不说什么了。

陶先生的伟大之处，就是他不因此而对我表示不信任或怀有偏见。他对我的态度还是和以前一样。不久天津《益世报》老板来北平找陶先生，想在该报增加一个副刊，并物色一位主编副刊的人。天津《益世报》是一份天主教主办的报纸，在华北销路仅次于《大公报》。《大公报》与《益世报》都设在天津，双方竞争剧烈。当时《大公报》出了好几个副刊，深受读者欢迎。所以《益世报》主人来北平求教于陶孟和（陶为天津人，在天津文教界有崇高的地位）。陶先生就介绍我为《益世报》编一个副刊，名《农村周刊》，每星期六出版一期，每期占一版篇幅。我也不用去天津，只要把稿子编好，于每星期五下午五时以前快邮寄去，当晚天津即可收到，星期六一早可以见报。其实，社会调查所没有农业经济组，我又不是搞农业经济的，他介绍我去主编《农村周刊》可见他对我是不怀成见的。

1934年10月，在河北省定县召开了一个中国乡村建设工作讨论会。晏阳初的平民教育促进会，即设在定县，参加讨论会的有梁漱溟的乡村建设派、高践四的江苏教育学院等等单位。陶孟和先生就派巫宝三和我两人代表社会调查所去参加。回来之后，我写了一系列批判乡村建设运动的文章。我认为这些所谓“乡村建设”派是一种农村改良主义运动。它是为对抗中国共产党所领导的土地革命而产生的，“乡村建设”派不想触及中国革命的根本问题，即推翻帝国主义、封建主义及官僚资本主义的统治。我的这一系列文章，有的发表在《益世报》的《农村周刊》上；有的发表在中国农村经济研究会的《中国农村》月刊上。陶先生是不会看不到这些文章的，但他从不对我加以干涉。

1935年，陶先生与胡适先生又介绍我去北京大学兼任经济系讲师，教的是“现代中国财政问题”。听说北大有一位教授对陶先生说：“千家驹懂得什么，他只知道帝国主义，封建主义。”但陶先生并不为所动，他还是支持我去教课。

陶先生对左派和进步言论很宽容。反之，他对国民党里盛行的吹拍作风则时时流露不满。有一次，他对我说：罗家伦初回国时（罗是陶先生的学生），去看他，大吹特吹，什么机关什么要人都要请他去帮忙。陶对他说：“志希（罗家伦的号），我看你最好当一名新闻记者。”罗听了后面红耳赤，因此对他恨之入骨。

1935年社会调查所与中央研究院社会科学研究所合并，机关迁往南京，我亦随同机关于1936年1月去了南京。到南京后，我投入了如火如荼的抗日救亡运动，参加了全国各界救国联合会和南京救国会的活动。我整天在外奔走，很少去社会所上班。偶尔去上班，亦电话频繁，不能安心坐下做研究工作。但陶先生对我的行动从来没有加以干涉，也没有过问。他这种宽容的态度，实在令我感激。1936年11月，沈钧儒、邹韬奋、史良等“七君子”被捕后，我在南京呆不下去了，遂潜离南京，逃往广西，留了一封信给陶先生，正式辞职，听说他还表示惋惜之意。

抗战时期，我去桂林，社会科学研究所一度迁到阳朔，我曾经一度与陶先生在阳朔见面。后来社科院再迁到四川李庄，我们就没有机会见面了。直到解放以后，陶先生担任中国科学院副院长，我于1955年被聘为中国科学院社会科学部学部委员，曾去陶先生寓所看过他几次，旧地重逢，倍感亲切。在1956年的学部大会上，我曾做过一次发言，发言的大意是说，对资本主义国家的社会科学，也应该批判地继承，不要全盘否定，不要苏联没有的学科，我们就一律取消。我说，至少像“国际公法”、“国际私法”、“比较宪法”这些学科，我们还要研究的。对社会学、心理学，也有可以借鉴之处。这个发言，陶先生非常欣赏，他在大会上曾向我示意，我的发言他全力支持。那知这个发言，在“左”

的思潮影响下，被认为是要搞资产阶级社会科学复辟。当1957年反右斗争扩大化时，中国科学院党组认为我的发言是“右派”言论，一定要把我定为“右派”。后来由于我工作单位（中央工商行政管理局）党组坚决不同意，因而作罢。但在批判所谓“反党反社会主义的科学纲领”时，陶先生的一些言论也受到严厉的批判，听说他被周总理保护而幸免划为右派的。现在所谓“反党反社会主义的科学纲领”已经中央正式平反，被错划为右派的曾昭抡、钱伟长、费孝通等同志也已得到改正，对资本主义国家的社会科学，也采取了比较正确的态度，例如社会学、优生学，都恢复了名誉。陶先生逝世于六十年代，他在天之灵，如看到党的十一届三中全会之后，我国学术界百家争鸣、欣欣向荣的局面，也可以含笑于九泉了。